

Santander, un trimestre.	PESETAS. 4-75
Provincias, tres meses.	5-25
Ultramar, seis meses.	25-00
Extranjero, seis meses.	18-00

Número suelto, 5 céntimos

Calle de San Francisco, núm. 29, bajo. Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

La correspondencia dirijase al Director del periódico.

Número suelto, 5 céntimos

Tercera época.—Año XV.—Núm. 3.943

SANTANDER

MIÉRCOLES 26 de OCTUBRE de 1887

ACADEMIA DE DERECHO Y NOTARIADO
bajo la dirección de
D. F. OLMEDO Y RODRIGUEZ
ABOGADO EN EJERCICIO

Cuesta del Hospital, núm. 2, segundo.

PACOTILLAS

Se ha puesto á la venta el segundo tomo de la colección, que lleva por título

Del Cantábrico al Manzanares

(Viaje cómico)

Forma un volumen de 186 páginas en 8.º, al precio de una peseta.

PUNTOS DE VENTA

Librería del «Arca de Noé, plaza Vieja.
Establecimiento de don Evaristo Lopez Herrero, id.
Librería de don Manuel María Ramon, plaza Becedo.
Administración de LA VOZ MONTAÑESA.

LOS SOCIALISTAS DE SANTANDER

Ayer se repartió por la población el manifiesto socialista que anunciamos en números anteriores.

No hemos de ser nosotros los que de una manera franca y resuelta combatamos sus tendencias, ya que los monárquicos se encargan de propalar que el socialismo ha nacido al calor de las ideas republicanas, y también porque en nuestro credo no entra ni entrar puede la intransigencia para combatir ideas políticas y económicas, cualquiera que estas sean.

Ante todo hemos de rechazar la hipótesis de ser nosotros los creadores ó inspiradores de tales ideas y doctrinas. El socialismo tiene más antiguo origen, y si pudo desarrollarse con la libertad, gran amparadora de todas las ideas, no por esto puede llamarse á ella creadora de tan antigua doctrina.

El socialismo ha sido producto de mil lágrimas, sufrimientos y miserias; ha nacido entre las cadenas del esclavo, de entre las desgarradas ropas del hilita y el paria, de la miserable cabaña del villano pechero de cien tributos y desposeído de todos los derechos; del fondo de las minas, donde la muerte acecha en mil formas y la miseria y el esfuerzo se juntan para hacer más penosa la vida del obrero; de la vida de estrecheces y miserias á que durante siglos se condenó una clase social á la que, á cambio de rudo trabajo, se la negaron todos los derechos y apenas si se la dió el necesario sustento para que siguiera trabajando.

Ese precisamente ha sido el origen del socialismo.

Gústanos ver á los obreros asociados formando cuerpo, y cual otros plebeyos, solicitar derechos obteniendo tribunales primero, y dictando plebiscitos obligatorios más tarde; gústanos que la clase trabajadora se agremie para mejorar su condición; pero nos entristece el espíritu pesimista de que se halla imbuida y que la hace seguir equivocados derroteros, por donde seguramente no ha de hallar el cumplimiento de sus aspiraciones.

Sepáranse los obreros de la política actual, y dicen en su manifiesto:

«A este fin, los obreros que engañados por una falsa palabrería aun siguen en las filas de los diversos partidos republicanos, deben penetrarse bien de que no es aquel su puesto de combate y de que no deben malgastar sus fuerzas para encumbrar á hombres y partidos que, no solo en nada han de beneficiar las detestables condiciones económicas en que hoy se realiza el trabajo, sino que teniendo todos consignado en sus programas respectivos el mayor respeto y amparo al derecho de propiedad individual, base y fundamento de todas las injusticias sociales, las halagadoras promesas de hoy se convertirían el día de su triunfo en el más cruel de los desengaños, por efecto del inevitable crecimiento de nuestro mal, que, aun suponiendo en ellos buena fé y deseos de extirparle, no podrían conseguirlo con sus utópicos y empíricos remedios.»

Buscar el triunfo de sus ideas de una manera aislada, es correr tras de la muerte.

Una sociedad que, como la nuestra, corre hácia el reinado del derecho, meta de todas sus aspiraciones, debe marchar unida sin que ninguna de las clases deserte, quedándose rezagada.

La solidaridad social necesita el concurso de todos, pues de otro modo, sobreviene el desequilibrio, que efecto de esa misma solidaridad trasciende á todas las clases y se hace más sensible en la más débil, de la misma manera que la peste y la muerte hace presas en las naturalezas menos fuertes.

Y esta verdad es tanto más patente y clara, cuanto que el mismo partido socialista la confiesa inconscientemente.

Después de exponer de una manera clara y

metódica, justo es confesarlo, su programa, señala el manifiesto como medios inmediatos para realizar su aspiración, los siguientes:

«*Libertades y derechos individuales.*—Derechos de asociación.—De reunión.—De petición.—De manifestación.—De coalición.—Libertad de la prensa.—Sufragio universal.—Seguridad individual.—Inviolabilidad de la correspondencia y del domicilio.—Abolición de la pena de muerte.—Un solo fuero.—Justicia gratuita.—Jurado para toda clase de delitos.—Servicio militar obligatorio.—Milicia popular.»

Pues bien; esos medios se los proporciona el partido republicano; ¿por qué, pues, negarle su concurso? Hacer esto sería tanto como preferir el actual estado de cosas y darle unas condiciones de estabilidad que solo podría aprovechar á los monárquicos.

Solo con el partido republicano pueden alcanzar los derechos individuales, esto es innegable, así como el mejoramiento de su condición social, y por consiguiente, su separación de la política no puede darles, esto es lógico, el triunfo político.

Nunca una clase venció solo, ni aun en los tiempos en que el poder y el prestigio residían en una sola; es ilusorio creer que hoy puede alcanzarle cuando el poder se deparra, aun que sea en infinitesimales partículas, por clases hasta llegar á la unidad, ó sea al individuo.

CÓMO PIENSA CÁNOVAS

En la reunión del partido ha dicho, como es costumbre, *su sentir*, y por cierto que no se ha mordido la lengua.

Se ha mostrado conciliador con el gobierno, lo que no le ha quitado de decir que lo de Marruecos es una solemne botarata; que el presupuesto de Guerra no le hace maldita la gracia, como tampoco las economías, tronando contra el Jurado y el sufragio universal.

Por lo que se ve, el hombre, digo, el monstruo, viene tan conservador como se fué.

Pero, señor, ¿de qué le ha valido á ese Cánovas de nuestros pecados pasarse en la república Francia casi todo el verano?

¿No ha observado que allí, con jurado y sufragio universal, prospera y se engrandece la nación, sin que ni una ni otra cosa sean obstáculos al progreso y desarrollo de la riqueza?

¿O es que nos supone de otra pasta que á los franceses, y porque le toleramos seis años en el poder, cree que no somos dignos de las libertades que disfrutaban nuestros vecinos?

No cabe duda: don Antonio se halla influido por Pidal y compañeros reaccionarios, y no piensa dar un paso adelante así le aspen.

Por supuesto; más vale que sea así de francote y campechano, y por adelantado señale las privaciones á que nos piensa sujetar, para mayor gloria de la monarquía.

Si; preferible es eso á lo que hace Sagasta, que grita hasta desganitarse cuando está en la oposición, defendiendo todas las reformas liberales, y en cuanto se posesiona del palacio presidencial, no encuentra tiempo ni día á propósito para cumplir las promesas que en la oposición hiciera.

No sabe sin duda Cánovas que con tales proposiciones expresadas, así con esa llaneza, se capta la antipatía del país liberal.

Digo, ¡vaya si lo sabe! y como no es el país quien elige gobierno, de ahí que le tenga sin cuidado lo que el país piensa y quiere.

Por eso, todo se le vuelve decir que á monárquico nadie le gana.

Claro, lo principal es la monarquía, lo demás es chanfaina.

Ecos políticos

El discurso del señor Cánovas, á juzgar por lo que reflejan los periódicos de Madrid, no ha satisfecho gran cosa á los conservadores.

Como era natural, después de tan larga cuarentena, los ortodoxos esperaban que su jefe les hubiera dado alguna esperanza de recuperar en breve las sabrosas ollas del presupuesto, haciendo declaraciones en sentido de acentuar la oposición contra los fusionistas, levantando contra ellos bandera negra.

Pero el señor Cánovas, dominado en la actualidad por sentimientos de amor y de dulzura, no manifestó propósitos hostiles contra el gabinete, ni siquiera dedicó un período de su discurso á la cuestión saliente de las inmoralidades.

Se comprende que los conservadores hayan quedado poco satisfechos del discurso del monstruo.

Le esperaban con avidez, creyendo que les iba á ofrecer para dentro de poco la facilidad de hacerse ropa de invierno, y resulta que se quedan en la misma situación en que estaban antes de venir el jefe.

¡Qué horrible desengaño!

Un periódico ministerial dice que en el señor Cánovas se notaba ese reposo que da la confianza en llegar al poder cuando lo pida el interés público.

Como los conservadores saben que *el interés público* no les conoce ni de vista, se quejarán con razón de que el señor Cánovas funde su confianza en él y no en *el interés particular* del partido, que es el que ha pedido siempre y está pidiendo ahora la vuelta al poder de los ortodoxos.

Es claro: como el monstruo no tiene prisa, porque ahora otros asuntos le solicitan, no se hace cargo de los que andan vestidos aun de verano!

Todo el mundo sabe que el señor Nin y Tudó es una especialidad como retratista de cadáveres.

Pues bien; léase lo que dice *La Correspondencia*:

«En los círculos de los aficionados se marca como el acontecimiento artístico de estos días, el retrato del presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, pintado por el señor Nin y Tudó. Realmente es una verdadera obra maestra, aquella cabeza llena de vida y energía y con un parecido extraordinario.»

De modo que el señor Nin y Tudó, al retratar al señor Sagasta, ha querido significar que está muerto políticamente.

Pero ahora el señor Nin y Tudó no ha estado tan feliz como otras veces, por lo visto, si es acertado el juicio de *La Correspondencia*.

Pues no será buen trasunto el de una cabeza erguida perteneciente á un difunto y que esté llena de vida!

Se queja *El Resumen* de que la prensa ministerial da cuenta de la reunión en el Círculo reformista con un verdadero derroche de comentarios hostiles, mientras de la reunión del círculo conservador hablan con la mayor circunspección.

Es natural que así suceda. Lo contrario, sería una ingratitud por parte de los fusionistas.

¿A quién deben ellos el poder sino á los conservadores?

Pues lo menos que pueden hacer en justa correspondencia es tratarlos con mimo!

El señor Cánovas: «Nosotros no amenazamos ni amenazaremos nunca.»

Cierto.

Los conservadores son así.

¡Están hartos de probar que dan sin amenazar!

¿Quiéren ustedes ver lo que es cinismo y poca aprensión?

Pues lean estos renglones del semanario carlista *Rigoleto*.

¡Prepararse!

«¡Ah! si nos fuera dado sublevar noventa batallones en nombre de la República; si nos fuera dado traer á Madrid á don Manuel Ruiz Zorrilla, lo haríamos, lo haríamos sin vacilar. Haríamos más: iríamos á los presidios y pondríamos el gorro frigio á todos los presidiarios y después les daríamos libertad; así desacreditaríamos completamente la República española.»

Después de todo, es una confesión que vale un mundo.

Para desacreditar á la República es preciso que los carlistas se pongan el gorro frigio.

Como Neron el de *La Marsellesa*.

En efecto; ¿á qué partido no desacreditarían ingresando en él, aunque no fuera con malévolo fines, los Santa Cruz, los Jergones, los Ochavos y los Telarañas?

Carta de Madrid

24 de Octubre de 1887.

Mi estimado compañero: El discurso pronunciado por el señor Cánovas en el círculo conservador, ha producido excelente efecto entre los ortodoxos; sin embargo, los pronósticos pesimistas no se han visto realizados, y los que esperaban un alegato apasionadísimo contra la política dominante y el emplazamiento de esta, se han equivocado de medio á medio.

El señor Cánovas ha repetido lo que otras tantas veces, á saber: que en el terreno de los principios la oposición de los conservadores será tan enérgica que llegará á la dureza; pero en cambio no ha dicho una sola palabra reclamando el poder, ni señalando como próximo el fin del gobierno que preside el señor Sagasta. Acerca de este punto, tenía yo la casi seguridad de que el jefe de los ortodoxos no se expresaría en otros términos, y en efecto, así ha sucedido.

Las censuras que el señor Cánovas ha dirigi-

do al gabinete por la conducta que ha seguido este en la cuestión de Marruecos, responden al punto de vista en que siempre se ha colocado dicho señor al tratar de los asuntos exteriores y de nuestra relación con los mismos; sin duda por esto los fusionistas no aparentan preocuparse con las palabras de su temible adversario; sin embargo, á nadie se le ocurre que el señor Cánovas ha dicho grandes verdades, y que mientras los gastos de Guerra vayan en aumento, no hay solución posible para la crisis del trabajo.

Pero á quien ha sentado peor el discurso á que me refiero ha sido á los reformistas. El señor Cánovas ha insistido en darles la licencia absoluta, considerándoles aun más que peligrosos, inútiles dentro del juego de los partidos. La reflexión del juego de los ortodoxos es la siguiente: si nosotros somos la tradición unida al presente y constituimos el partido liberal, y los fusionistas son el presente asociándose al porvenir y constituyen la agrupación democrática, ¿qué representa el reformismo dentro de la política española?

La contestación se está cayendo de su peso; pero los reformistas se indignan que haya quien ose siquiera formularla. Para ellos, si aquí sobra algo, son los conservadores, que se han quedado antiguos y que no podrían permanecer quince días en el poder sin levantar universales protestas. Ya está demostrado que la política de compadres es un hecho—decía esta tarde un húsar en el salón de conferencias;—se nos declara espúreos y desheredados; pero nosotros sabremos hacer valer nuestro derecho.

En resumen; que el discurso del señor Cánovas, si bien en un sentido ha sido de fuerte oposición para el gobierno, en otro no ha venido á levantar bandera negra con los fusionistas, como algunos creían; que en este punto ha ido tan lejos don Antonio, que ni siquiera ha esgrimido el arma de la inmoralidad administrativa contra el gabinete, y por último, que los que han salido más quebrantados de la peroración citada han sido los reformistas, que de esta hecha se han quedado sin cédula de vecindad.

La corrección ministerial del señor Martos es tal que los íntimos de don Práxedes no caben en el pellejo de gozo, y en verdad que tienen motivo esos fusionistas para estar completamente satisfechos. Las dificultades de todos géneros se habían amontonado hace dos meses sobre la cabeza del señor Sagasta, hasta el punto de que nadie veía salida para tanta torpeza; sin embargo, todo se ha ido resolviendo por sí y ya ni existen disidentes, ni amenaza, según se dice, el general Salamanca, ni los marxistas siquiera son un peligro.

En crisis no hay que pensar. El que hablare en estos momentos de modificación ministerial se le tendría por loco; ayer se consideraba inevitable el cambio de personas, á fin de que la política liberal no fracasara; hoy todo el mundo celebra la buena estrella del señor Sagasta, y pocos son los que creen que haya crisis antes de que se aprueben los futuros presupuestos.

Veremos lo que resulta de tanto optimismo, porque aquí, no solo salta y bulle lo más impensado, sino que hay que fiarse poco de ciertas apariencias marxistas que, si presentan un cariz, á la postre tienen otro.

En el Consejo de hoy parece que se tratará del discurso que la reina-regente ha de leer á los Cuerpos Colegisladores al dar comienzo la tercera legislatura. El señor Sagasta desea que este documento sea muy breve; pero al propio tiempo quiere que sea un programa completo de todo lo que el gobierno proyecta y una relación exacta de lo sucedido durante las vacaciones; de este modo, las oposiciones podrán discutir de una vez la política ministerial, y se quitará á los reformistas el pretexto (aunque esto lo veo difícil) de suscitarse incidentes en las Cámaras que distraigan á estas de otros debates más importantes.

Terminada la discusión del Mensaje el gobierno desea que se entre de lleno en la de los proyectos pendientes, á fin de que allá por el mes de Junio se encuentren aprobadas la ley de Jurado, la reforma del Código Penal, la ley del timbre, la reforma de lo Contencioso, la fórmula del matrimonio civil y los presupuestos. Veremos si los sucesos son de esta misma opinión.

Otra vez se ha vuelto á decir hoy que el señor Beranger sustituirá al general Palacios en el mando superior de la isla de Puerto-Rico, y que el ex-ministro de Marina cuenta con la promesa del señor Sagasta y que atendiendo al compromiso ya contraído no ha aceptado la designación que se había hecho en su favor para ocupar la presidencia del Casino de Madrid.

**

**

**

**

**

**

Esta tarde se han reunido en Consejo los ministros. Quedará acordado poner el jueves a la firma de la regente el decreto dando por terminada la presente legislatura y señalando para el 1.º de Diciembre la tercera.

Hoy se verificó la octava sesión de la información agrícola:

El primer informante de la tarde fué don Anselmo Fuentes, el que se lamentó de que a la información no se dé toda la importancia que merece.

Expone las causas que á esto contribuyen. Niega que la crisis agrícola sea tan extensa ni tan excesiva como algunos labradores la pintan.

Opina que los partidos españoles son la causa determinante del aumento de los impuestos, añadiendo que debe ajustarse toda intervención á la administración en lo referente al reparto de los impuestos.

Censuró al ministro de Fomento por emplear en atenciones ajenas al departamento lo que en presupuestos se consigna para las atenciones agrícolas.

Considera al ministerio de la Gobernación como la calamidad más grande de todas las que afligen al país.

Se declaró partidario del libre cambio.

Se extendió en largas consideraciones sobre la cuestión económica, añadiendo que la crisis agrícola es común á toda Europa.

El informante terminó con la frase del señor Figuerola: *aumentar los presupuestos sería un crimen*, y con la del señor Cánovas: *aumentar los gastos sería un crimen*.

A la hora en que abandonamos el paraninfo de la Universidad comenzaba á informar nuevamente el señor Riva Moreno, representante de la provincia de Ciudad-Real.

Esta tarde á las cuatro y media, los ministros que forman la ponencia sobre la cuestión alcohólica, se reunieron en el despacho del señor Puigcerver, con objeto de ultimar el dictamen.

De este se dará cuenta en el Consejo de ministros que se celebrará á última hora de esta tarde.

En los círculos políticos el pasto de todas las conversaciones ha sido el discurso pronunciado por el señor Cánovas, que por cierto á nadie ha dejado satisfecho. Mientras los reformistas lo calificaban de eminentemente ministerial, estos no le agradecían al monstruo las declaraciones.

Otro de los asuntos que parece quedará resuelto esta noche en el Consejo, es el nombramiento del alto personal, no resuelto hasta ahora, pues se esperaba el regreso del señor Martos. Este, por lo pronto, ha realizado ya en favor de su candidato, el antiguo periodista señor Pacheco, la dirección que quedó vacante por dimisión del señor Correa y que en principio estaba concedida al señor Santana.

De otras cosas políticas nada de particular. Los médicos forenses practicaron esta mañana la autopsia al cadáver del señor Nuñez. La herida que sufrió este desgraciado era mortal de necesidad.

Varios periódicos, entre ellos *El Liberal* de mañana, protestarán enérgicamente por los hechos ocurridos en el Matadero y de los cuales hasta ahora solo se conoce el asesinato del señor Nuñez.

La sesión octava de la información agrícola, sin importancia.

De usted afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Hace pocos días daba LA VOZ la noticia de haber sido conducidos á la prevención dos individuos por proferir palabras inconvenientes contra los agentes de Seguridad.

Los detenidos son personas honradas y pacíficas, que aun nadie las ha dicho la falta que cometieron, ni el motivo que impulsó á la guardia Francisco Muñiz á tomar aquella salvadora determinación.

Como este suceso pudiera tener relación con una discusión particular y acalorada que tuvo uno de los detenidos el día anterior con un inspector de Vigilancia en la Venta de Ontoria, llamamos la atención del señor gobernador civil, á fin de que averiguados los hechos, se imponga el oportuno correctivo á quien se haya hecho merecedor de él.

Se van dando repetidos casos de esta naturaleza, y es preciso hacer comprender á los guardias que proceden tan arbitrariamente, que no estamos los demás mortales á merced de sus caprichos, ni obligados á ser víctimas de sus ratos de mal humor.

Siquiera por la seguridad, señor gobernador civil.»

En la noche del 23 fué herido con arma blanca un vecino de Comillas.

La guardia civil de dicho punto ha detenido al agresor.

Ha ingresado en la cárcel de Torrelavega el penado Santiago Setien Abasca.

Se interesa por la dirección de Seguridad la busca del súbdito francés Juan Delhon, negociante, natural de Martiel, y la de Francisco Rodríguez Serrano, autor de un robo y lesiones causadas en Palacio del Sil.

En el pueblo de Herrera se encuentra prendado un novillo como de 3 á 4 años, que tiene marcadas las iniciales L C S.

El inteligente profesor pianista don Bruno Cia está en tratos con la empresa del teatro Principal para desempeñar el difícil cargo de maestro de coros, por habérselo propuesto así el señor Bueno, condecorador de las excelentes aptitudes musicales del señor Cia.

Lo celebramos infinito.

Han sido aprobados los dictámenes de la comisión provincial por los que se declararon soldados sorteados á los de los alistamientos de Camargo, Dionisio Navarro Pumera; de Santurde de Toranzo, Manuel Gutierrez Lopez; de Piélagos, Francisco Peña Pereda, y de Camargo, Manuel Gomez Bacona.

La alcaldía de Ampuero celebrará subasta el 8 del próximo Noviembre, de una casa capitalizada en 125 pesetas.

El vapor *Ciesarea*, procedente de Saint-Nazaire en lastre, y la balandra española *Paulita*, procedente de Zumaya con cemento, entraron anteaayer en el puerto de Castro-Urdiales.

El Sud-exprés

El corresponsal de un periódico de Madrid da cuenta en estos términos de la llegada á Lisboa del primer tren de este nuevo servicio entre París y la capital del reino lusitano:

«Lisboa 23 (9-4 n.)»

El tren Sud-exprés ha llegado á esta capital á la hora marcada en su itinerario.

Componiase de tres coches-camas, salones, comedor y sala de descanso.

Venían en él cuarenta y seis invitados, habiéndose quedado otros en Madrid. Entre los franceses de distinción se cuentan MM. Bar doux, Pereire, Noblemaire, director de la línea *Paris-Lyon-Méditerranée*, y otros.

La estación de Lisboa se hallaba engalanada para festejar la llegada del primer tren directo de Londres en 94 horas.

Esperaban en el andén los ministros plenipotenciarios de España y Francia, los secretarios de ambas legaciones y varios periodistas portugueses.

Estos nos obsequiaron convidándonos á la función del teatro del Gimnasio.

La compañía ha obsequiado espléndidamente á los convidados. Desde París se ha servido cada comida en el tren con *menú* especial allí impreso y así se repetirá durante toda la semana.

Para celebrar la inauguración, mañana se dará en el teatro de la Trinidad un banquete de 80 cubiertos y se organiza una expedición con almuerzo á bordo por la rada. El martes expedición á Cintra.

El miércoles, á las tres de la tarde, llegaremos á Sevilla, y el viernes de madrugada á Granada, haciendo el viaje por la línea de Utrera y Moron; el sábado visitaremos á Córdoba y el domingo á las once de la mañana, llegaremos á Madrid en los mismos coches y con iguales agasajos que en toda la expedición.

El tiempo, soberbio. — *Araus*.

En la última reunión celebrada en Madrid el domingo por la Sociedad de Salvamento de Naufragos, el señor Novo y Colson refirió el siguiente rasgo de filantropía:

«Ayer me detuvo en la calle un caballero, desconocido para mí, y cortésmente me dijo:

— Sé que es usted secretario general de la Sociedad de Salvamento, y voy á hacerle entrega de una suma por encargo de cierta persona que no quiere revelar su nombre. Ruego á usted también que no procure averiguar el mío.

Ofrecí lo que deseaba aquel caballero, quien en el acto puso en mis manos 10 000 pesetas en billetes, alejándose sin darme tiempo para más preguntas.»

La guardia civil del puesto de Torrelavega ha detenido á tres vecinos por haber destruido 22 portillas de madera de las misiones de Puente de San Miguel.

Tren de limpia.—Resultado de arqueo

Draga *Santander*. — Eslora en la cubierta superior entre los cantos exteriores de los alfileres de la roda y codaste, 45,21 metros; manga de fuera á fuera en el fuerte, 8,25 id.; puntal en el centro del buque bajo la cubierta superior, 2,91 id.

Tonelaje: total, 269,70; correspondiente á los descuentos, 148,34; neto, 121,36.

Gangüiles *San Fmeterio* y *San Celedonio*. — Eslora en la cubierta superior entre los cantos exteriores de los alfileres de la roda y codaste, 45,21 metros; manga de fuera á fuera en el fuerte, 8,25 id.; puntal en el centro del buque bajo la cubierta superior, 2,91.

Tonelaje: total, 331,40; descuentos, 166,16; neto, 165,24.

Entre los tres suman un tonelaje total de 932,50 toneladas, pagando por derechos 11.656 pesetas con 25 céntimos. Además, el aparato dragador paga por sí solo al rededor de 8.000 pesetas, que, con las anteriores, suman 19.656 pesetas con 25 céntimos. En este importe total están comprendidos los espacios de las alcántaras, que en cada uno de los gangüiles pasa de 100 toneladas.

En virtud de lo acordado por el ayuntamiento, el día 1.º del próximo mes de Noviembre, á las doce de su mañana, tendrá lugar en el salón de sesiones de la casa consistorial la subasta de arrendamiento de los cajones de los mercados públicos que á continuación se expresan.

La subasta se verificará por medio de proposiciones extendidas en el papel sellado correspondiente, y se presentarán en pliegos cerrados hasta el momento de dar principio al acto.

La venta diaria que tiene asignada cada uno de los cajones y que sirve de base para la licitación, así como los demás antecedentes relacionados con este servicio constan en el expediente de la concurrencia que radica en el negociado de Policía de la secretaría municipal y se halla á disposición de los que quieran consultarle durante las horas de oficina.

Los cajones que se citan son:

Mercado de la Plaza Nueva. Los señalados con los números 2, 8, 14, 16, 17, 20, 22, 39, 41, 44, 45, 47, 50, 51, 52, 57, 62, 10, 13, 37, 48, 49, 19, 55, 56.

Idem de Alarazanas. — Los señalados con los números 9, 10, 11, 12, 16, 18, 17, 27.

En el término de Polaciones se declaró el 18 del corriente mes el incendio de un imbornal, propiedad de los señores Fernandez Hermanos, quemándose 12 carros de yerba y unos tres milares de teja, todo lo cual se calcula pudiera valer 610 pesetas.

El incendio se cree haya sido casual.

El juzgado de Torrelavega encarga la busca de Ignacio Ruiz á quien se le sigue causa por el supuesto delito de estafa.

Teatro

Mañana comenzará la temporada, poniéndose en escena la preciosa zarzuela *La Tempestad*.

Recordamos á cuantos jóvenes deseen ingresar en nuestra Escuela de Comercio, que el día 29 del corriente termina el plazo para solicitar el ingreso, y el 31 el de la matrícula.

El *Boletín* de la sociedad de Salvamento de Naufragos da cuenta de que la directiva de la junta de Llanes ha acordado invertir sus fondos en volar los escollos que existen en aquella barra, los cuales dificultan las maniobras á los buques que solicitan la entrada al puerto y quitan toda esperanza de refugio á los que en situaciones apuradas tienen que correr un temporal. También edificará la caseta de la estación, y ha enviado nota de los efectos de salvamento allí más indispensables, que adquirirá la Central.

Hoy á las seis de la tarde se celebrará en el gobierno civil una reunión á la que estamos invitados, con objeto de tratar de asuntos importantes para esta provincia relacionados con la Exposición de Barcelona.

A dicha reunión asistirá como promovedor de ella nuestro compañero en la prensa don Saturnino Lacal, delegado del Consejo superior de la Exposición universal de Barcelona, al que damos la más cordial bienvenida.

Los principales periódicos de Madrid y casi todos los de provincias han dado cuenta, añadiendo cariñosas frases, de la petición fiscal por la cual se pide contra nuestro querido compañero de redacción señor Estrani la pena de ocho años y un día de prisión mayor, 500 pesetas de multa, accesorias y costas.

Entre los periódicos que más se han distinguido por su cariñoso proceder, de los que se publican en esta provincia, recordamos muy especialmente *El Ebro*, de Reinosa, y *El Impulsor* y *El Cantabro*, de Torrelavega.

A todos ellos quedamos altamente obligados y reconocidos.

Hay darán un concierto en el café Cantabro, el reputado violinista señor Iburguren acompañado del pianista señor Suero.

Los ayer detenidos en Peña-Castillo por creerles autores del robo cometido en la relojería del señor Eichberg, se llaman Feliciano, Victorino y Felipe Cimiano, Salvador Gomez, tío de los anteriores, un hijo de este que como él se llama y un hijo político del mismo llamado Rufino Prieto.

Es decir, toda una familia honrada y laboriosa.

La casa primera que fué registrada por el juez municipal, hoy de instrucción, señor Lavin, el jefe de Seguridad señor Bourgon, el agente señor Lopez (don Silverio), el guardia de Seguridad señor Santa María y el alguacil del juzgado señor Escalante, fué la que habitan los hermanos Feliciano y Victorino.

El jefe de Seguridad reconoció un reloj de bolsillo, colgado en la pared, como uno de los

robados, y levantadas algunas tablas del tillado, aparecieron otros relojes.

De aquella casa pasaron los señores antes dichos á la de Salvador Gomez, que recibió un susto mayúsculo al encontrarse con tan inesperada visita, pero que esto no obstante, negó tener conocimiento del hecho que se le atribuía.

Registrada la casa fueron encontrados relojes bajo un monton de cal.

Desde esta casa, sita en el sitio llamado *Las Presas*, fueron hasta Calzadas Altas, donde vivía Salvador Gomez (hijo) y Rufino Prieto. Hicieron llamar al padre, abrieron los hijos y penetró la autoridad, recogiendo sin resistencia alguna el resto de lo robado.

Como se ve, la captura y recuperación ha sido hecha con gran tino y sobrada inteligencia, por lo que felicitamos tanto al señor juez instructor interino, señor Lavin, que tan bien sabe cumplir su deber, como al inteligente y activo señor Bourgon, jefe de seguridad y á los celosos subordinados que tan bien le secundan.

El día 29 se verá el recurso de casación interpuesto por don Antonio Sanchez Perez en la causa que se le siguió por haber reproducido en *La República* un artículo de otro periódico.

En Barcelona han celebrado reuniones los alumnos de la carrera de comercio para pedir al ministro de Fomento que no afecte á los actuales cursantes en la Escuela el nuevo plan de enseñanza, decretado con posterioridad á la fecha en que empezaron sus estudios.

Sociedad de naufragos

El domingo celebró su reunión trimestral en Madrid.

Entre otros asuntos se dió cuenta de que ascendía á cerca de 3.000 duros el donativo de la República Argentina en muestra de gratitud por el heroico salvamento llevado á cabo por la tripulación del crucero *Infanta Isabel* en la isla de Recreo.

Desde la última reunión, la sociedad ha salvado 50 vidas de naufragos, otorgado 32 medallas de premio. En total desde su fundación, 387 existencias salvadas, 400 medallas concedidas y 13.000 pesetas en metálico, como recompensa á los salvadores.

Hemos recibido *La Confidencia Universal*, de Barcelona, órgano de los industriales, fabricantes, negociantes y banqueros, y *El Clamor del Pueblo*, semanario de Linares.

El día 21 del corriente falleció sumergida en el canal de Castilla, en Santillana de Campos (Palencia), la joven señorita doña Isidora Rodriguez Izquierdo, ocurriendo tan sensible desgracia del modo siguiente:

Hallábase dando un paseo por la orilla del canal con su madre y, sintiendo sed, se puso á beber agua; pero con tan mala suerte que, resbalándose, se fué al fondo, de donde se la extrajo ya cadáver, causando honda pena en el pueblo.

Háblase del nombramiento de una comisión de tres profesores químicos para que, á la vista de los dictámenes de la Academia y del Consejo de Sanidad, señale los procedimientos prácticos y preferibles para el reconocimiento de los alcoholes y su desnaturalización.

Segun parte de la guardia civil del puesto de Cartajima (Málaga), hace tres días se promovió una sangrienta colisión entre varios vecinos de aquel pueblo, resultando cuatro heridos, uno de ellos de bastante gravedad.

Cuando la guardia civil llegó al sitio de la ocurrencia tuvo que hacer grandes esfuerzos para separar á los combatientes y disolver los numerosos grupos de vecinos que, armados de toda clase de armas, se aprestaban á la lucha.

Fueron detenidos varios individuos y recogidas gran número de armas blancas y de fuego.

Respecto á las causas de la colisión nada dice el parte.

Mañana saldrá para Madrid el alcalde de la capital señor Colongues.

La comisión provincial ha autorizado al ayuntamiento de Polanco para que se muestre parte en el pleito contencioso promovido por la compañía de los ferro-carriles del Norte contra la real orden que la obliga á construir un ramal desde la estación de Torrelavega al Puente de Requejada.

La empresa de vapores *La Corconera* se ha enriquecido con uno más, construido en la casa de los señores Hijos de Corcho, que será botado al agua probablemente esta semana.

Un buen español

Ha fallecido en Londres don Joaquín Carreras, que desde hace cuarenta y cinco años tenía establecida una tabaquería española en Leicester-Square, la más popular de Inglaterra. Su casa ha sido un verdadero refugio para todo desgraciado español.

Se ha celebrado en la Coruña una reunión de varios expendedores de petróleo de Bilbao, Santander, Coruña y Vigo, y han acordado dirigir exposiciones á las Cámaras de comercio de toda la Península, á fin de que estas representen

al ministro de Hacienda para que ponga coto á un abuso muy generalizado.

Consiste este en que los refinadores de petróleo introducen este aceite mineral llamado de primera destilacion, pagando 12:50 pesetas por cada 100 litros, en vez de 26 pesetas que debieran pagar, pues se afora aquel como producto bruto, siendo así que no lo es: y de esta suerte, á la vez que perjudican al Tesoro en algunos millones, hacen imposible la concurrencia de los expendedores que compran en el extranjero esos petróleos de primera destilacion para ponerlos á la venta como tales, y tienen que pagar 26 pesetas por 100 litros, segun queda dicho.

Dice *La Correspondencia* que es probable que pronto se publique un nuevo periódico conservador, inspirado por el elemento joven del partido.

La junta económica de la fábrica de pólvora de Murcia celebrará subasta para la adquisicion de tablas de pino, el día 3 de Noviembre.

Audiencia

SALA PRIMERA

Ayer se verificó en esta Sala el juicio oral y público de la causa procedente del juzgado de instruccion de Cabuérniga, seguida contra María Rufz Balbás y Manuela Concha Balbás, por calumnia é injurias á Petra Gomez Márcos.

El representante de la acusacion privada, señor Quirós, en sustitucion de su compañero señor Collantes, modificó en el acto del juicio las conclusiones provisionales, solicitando en las definitivas se condenase á las dos procesadas, como autoras de un delito de injurias graves, á la pena de dos años de destierro y multa de 500 pesetas, con las costas por mitad, y además, á la María, como autora de un delito de calumnia, á la de cinco meses de arresto mayor, multa de 250 pesetas y accesorias consiguientes.

El letrado defensor, señor Cáraves, solicitó la absolucion libre de las dos encausadas, con imposicion de las costas á la querellante, por no estar justificada la existencia del delito, ni mucho menos la participacion de sus patrocinadas.

Por auto de la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha tenido al ministerio fiscal por desistido de la interposicion del recurso de casacion por infraccion de ley que preparó contra el auto de sobreesamiento dictado por esta audiencia en causa procedente del juzgado de instruccion de Santoña, por enagenacion de terrenos comunales en el ayuntamiento de Liérganes.

SALA SEGUNDA

En el día de hoy se celebrará ante esta Sala el juicio oral y público referente á causa instruida en el juzgado de Reinosa, por delito de hurto, contra Márcos Fernandez Herrero, vecino de Salces; su defensa está á cargo del señor Pico.

Pacotilla

De su elocuencia Cánovas soltó las fuentes, dejando disgustados á sus oyentes, que esperaban del monstruo más energía, despues de tanto tiempo de cesantía.

Tienen razon en parte las tales huestes y bastante motivo para echar pestes, pues hay ya canovistas que no son tordos y enseñan por las botas los dedos gordos!

Pero tener no deben tanta exigencia, atendiendo á razones de conveniencia. Hoy la energía Cánovas la guarda toda, porque la necesita para la boda.

¿No ven que si la gasta con su partido, luego va á estar el hombre comprometido? No es de amistad sincera buen testimonio pedirle ahora energías á don Antonio!

Cada uno tiene su manera de matar pulgas. Y cada casero tiene su manera de echar á los inquilinos.

Uno de Madrid, al primer mes que dejó de pagarle una familia, la mandó desalojar la habitación.

Pasaron tres dias, vió que la familia no se mudaba y qué hizo el hombre?

Estuvo atisbando á ver cuando salian de casa los inquilinos y en cuanto les vió salir ¡paff!

subió al cuarto con unos mozos de cordel y se llevó...

¿Creerán ustedes que los muebles? ¡Qué! ¡Se llevó las puertas y las ventanas tan tranquilo!

Así consiguio que los inquilinos se marcharan á paso redoblado.

Con qué satisfaccion dirá ese casero ahora: —Yo he descubierto un procedimiento muy eficaz para echar á los inquilinos que no pagan

—¡Toma! —contestará otro; —hará usted lo que yo, que les mando alguaciles.

—¡Qué! Los míos son más eficaces. ¡Yo les mando pulmonías!

A los ciento cinco años tocando del amor los desengaños, acaba de morir, cual flor temprana, una señora vallisoletana, que fué amiga del sastrer del Campillo... ¡Cuántas victimas hace el garrotillo!

¡Guapos muchachos!

En el pueblo de Santa Elena (Jaen) se han batido á revólver dos niños de doce y catorce años respectivamente.

Uno de ellos murió á las pocas horas atravesado el vientre de un balazo.

Y ustedes preguntarán: —¿Cuál fué la causa del duelo?

¡Pues una rivalidad... amorosa!

Nada, que estarían los dos enamorados de una misma muchacha por la gracia que tendrá para jugar á las muñecas.

El mejor día aparece por ahí un recién nacido muerto, y se averigua que le han matado en desaffo por calaveron!

En Lima ha fallecido repentinamente una señorita al saber que un tío suyo millonario la legaba en su testamento 10.000 libras esterlinas de oro.

¡Qué hermosa revelacion para los neos ricos que deseen que yo me muera!

¡Me dejan en el testamento treinta ó cuarenta mil duros y cataplum! me las fíol!

Despues de gastarlos.

¡Qué atrocidad!

El insigne Carulla ha remitido á Su Santidad Leon XIII todas sus obras.

¡Ciento siete tomos en prosa y verso!

¿Y los manda Carulla tan ufano creyendo hacer al Papa un beneficio?

¡En cuanto lleguen ¡ay! al Vaticano queda vacante el Solio Pontificio!

BAÑOS, DUCHAS Santa Lucía, núm. 1

VACUNA ANIMAL (COW-POX) DEL INSTITUTO SUIZO

Obtenida bajo la Inspeccion oficial de una comision de médicos de los diferentes cantones y con la vigilancia del médico encargado de la Direccion de Sanidad pública de Ginebra.

El objeto de este Instituto es facilitar, por medio de los representantes que tiene en todos los paises, vacuna animal reciente y de procedencia garantizada, para lo cual los animales que dan vacuna son enviados al matadero en cuanto esta ha sido recogida, y la vacuna se envía solo cuando los órganos del animal están completamente sanos.

DR. HONTAÑÓN Hernan-Cortés, núm. 2

Alcance Telegráfico

Singapore 23

Ha llegado á este puerto, y continúa su viaje sie novedad á bordo, el vapor-correo de la compañía Transatlántica *San Ignacio de Loyola*.

Paris 24

La iniquidad que inspira la próxima reunion de las Cámaras, en las cuales deben tratarse varios asuntos de importancia, y sobre todo, el recelo de que el gobierno pueda experimentar algun contratiempo, han influido un poco en la contratacion de la Bolsa de hoy, bajando el 3 por 100 francés á 81,82.

Esto no obstante, se nota una firmeza extraordinaria en el 4 por 100 exterior español, que ha abierto á 68,18. Este valor es cada día más solicitado en los mercados de Paris y Berlin.

Londres 24

El *Times* de esta mañana considera seguro el acuerdo de todas las potencias sobre la cuestion del canal de Suez.

Este grave asunto —dice— puede considerarse, pues, completamente terminado.

Lisboa 24

El ministro de Portugal en Tánger no ha creído ya necesaria la permanencia en aquel puerto del cañonero portugués *Bronga*, el cual ha llegado á Lisboa.

Las Palmas (Gran Canaria) 24

Por el cable de la Compañía nacional española.

Han llegado numerosos forasteros á esta isla con objeto de pasar aquí el invierno. Las fondas están llenas de gente.

El juéves pasó por este puerto el vapor que conduce á Génova á Massini y á otros artistas, los cuales se detuvieron aquí algunas horas, dando un concierto en el Casino principal.

El célebre tenor italiano fué objeto de una verdadera ovacion.

Londres 24

Segun un despacho de Viena que publica *The Times*, toma proporciones alarmantes el movimiento revolucionario en la frontera servio-búlgara.

Numerosos emigrados búlgaros están preparando una grande incursion en su país.

El mismo despacho acusa al ministerio serbio de complicidad con Rusia para promover y fomentar la guerra civil en Bulgaria.

Paris 24

Ante el tribunal de policia correccional se verá mañana una curiosa causa formada contra dos personas que intentaron crear una especie de agencia destinada á la venta de condecoraciones nacionales y extranjeras. Este asunto es ageno al de la señora Limouxin, que tanto está llamando en estos momentos la atencion pública.

—Los republicanos moderados dicen que el viaje del señor Clemenceau al departamento del Var, no ha dado el resultado que esperaba dicho hombre político.

Dicen que sus ideas sobre el impuesto progresivo y sobre la separacion de la Iglesia del Estado no han encontrado resonancia ni aun entre los mismos radicales de Tolon.

—Segun noticias del periódico *Paris*, el gobierno español se adherirá al convenio anglo-francés sobre la neutralizacion del canal de Suez.

BOLSAS

ESTADO de las cotizaciones que han tenido en el día de ayer los valores públicos en las diferentes Bolsas que á continuacion se expresan, y su comparacion con las del día anterior:

	Día 26		Día 24		Diferencias	
	Baja	Alza	Baja	Alza	Baja	Alza
Madrid						
Deuda 4 por 100 interior	66 70	66 75	0 05	»		
Id. id. exterior	68 40	68 70	0 30	»		
Id. amort. 4 por 100	83 40	81 40	»	»		
Billetes hipotec. de Cuba	00 00	00 00	»	»		
Deuda Cuba 1886	97 20	95 20	»	2 00		
Cambio sobre Londres	47 35	47 35	»	»		
Cambio sobre Paris	4 97	4 97	»	»		
Acciones Banco España	415 00	414 50	»	1 00		
Compañías de Tabacos	112 50	112 00	»	0 50		
Paris						
4 por 100 Español ext	68 00	68 03	0 03	»		
3 por 100 Francés	80 85	80 85	»	»		
5 por 100 Italiano	98 75	98 65	»	0 10		
Acc. Banco Otomano	495 00	491 00	»	2 00		
4 por 100 Turco	13 87	13 85	»	0 02		
Obligacione. Egipcias	186 00	186 00	»	»		
Acc. Canal de Panamá	355 00	354 00	»	1 00		
Id. F.-C. Norte Español	347 00	342 00	»	5 00		
Id. de Río-Tinto	228 00	212 00	»	16 00		
Id. F.-C. Portugueses	637 00	632 00	»	5 00		
Id. id. Alicante	281 00	281 00	»	»		
Obligaciones Cuba 1886	484 00	483 00	»	1 00		
3 por 100 Portugueses	157 87	157 75	»	0 12		
Acc. Mob. Esp.	47 00	46 00	»	0 00		
Londres						
4 p 8 Esp. ext. (ex-cupon)	67 34	67 31	»	0 03		
Consolidado Inglés	102 93	102 75	»	0 18		
T. BÉNARD.—11, rue Louis-le-Grand, Paris.—Alcalá, 19, Madrid.						

Telegramas

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 25 (5 t.)

Se ha incendiado en Marsella el vapor francés *Indostan*, quemándose 3.000 toneladas de mercancías y ascendiendo las pérdidas á algunos millones.

Madrid 25 (7-30 n.)

Trabájase activamente á fin de conseguir que el czar conferencie con el emperador Guillermo para asegurar la paz europea.

En las minas de carbon de Newcastle se produjo una explosion de la que han resultado varios muertos y muchos heridos.

Madrid 25 (10-45 n.)

Se ha verificado la apertura de la Cámara francesa.

Mr. Rouvier ha presentado el proyecto de conversion de la Deuda.

Un diputado bonapartista pide el nombramiento de una comision que informe en el asunto de las condecoraciones.

El presidente del gabinete se opone á la urgencia.

Puesta á votacion es aprobada por 379 contra 155. Los monárquicos y los grupos extrema izquierda y centro izquierda votaron en pró.

El resultado de la votacion ha producido sensacion vivísima.

Madrid 25 (11 n.)

El presidente del grupo bonapartista ha recibido una carta del príncipe Víctor Napoleon

fechada el domingo en Bruselas, recomendándole que mantenga el principio del llamamiento al pueblo, pues el plebiscito, dice, será la salvacion de la Francia.

F.

Madrid 26 (3 m.)

La cuestion de nombramiento de director del Banco Hipotecario se encuentra en el mismo estado.

El ayuntamiento de Barcelona ha acordado contratar un empréstito de cinco millones de pesetas con destino á los gastos que ocasiona la Exposicion.

El señor Cánovas recibe valiosos regalos con motivo de su boda.

Madrid 26 (3-30 m.)

En casa del banquero señor Bayo se ha verificado una reunion de agricultores para formar una liga agrícola.

La policia ha sorprendido una partida de juego en el casino que preside el señor Gonzalez Fiori.

Han sido nombrados gobernadores civiles de las provincias del archipiélago Filipino los señores Rojas, Caula, Torres y Villanueva.

Ha sido denunciado *El País*.

Bolsin.—Renta del 4 por 100, 66-70.

C.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS

Vapor Bordeaux, 735 ts., c. Fonell, de Gotemburgo y Carlsham con 365 cajas espíritu á don M. Mowickell. Vapor Navarra, 418 ts., c. Millen, de Roch-fort en lastre.

Vapor Benita, 1.028 ts., c. Santaulari, de Liverpool con carga de tránsito.

DESPACHADOS

Vapor Lady Aline, 383 c., c. Brocor para Bi bao en lastre.

La corona de la hermosura en la mujer es indudablemente la cabellera, y para obtener y conservar hasta el fin una hermosa, abundante, suave, perfumada y rica de ondulaciones basta solamente usar con asiduidad la admirable preparacion conocida con el nombre de Tónico Oriental para el cabello.

El mismo efecto de este asombroso Tónico se produce no solo en el cabello, sino tambien en la barba y los bigotes, comunicándoles un brillo y una sedosidad exquisitas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 19

GRAN SURTIDO

en cazados de fieltro para señora y caballero, y un buen surtido de esteras al ombreadas belgas.

Tambien hay una gran existencia de loza de todas clases.

Todo á precios muy baratos **El Valenciano, Correo, 10**

Buque en venta

Se admiten proposiciones para el bergantin-goleta español

DOROTEA,

de 134 toneladas de registro y cabida de 1.600 sacos de harina.

El bergantin se halla fondeado en esta bahía y pertrechado para la navegacion.

Para informes, dirigirse á don J. M. Gonzalez Trevilla, de este comercio.

HARINA

láctea «Nestlé» para los niños, siempre fresca á 1 peseta 60 céntimos.

Gran surtido de géneros superiores y precios sumamente arreglados.

Ultramarinos de Francisco Lastra, San Francisco, 30 y Blanca, 19 (Sucursal). 50-2

Almoneda por 3 dias

Por ausentarse el dueño se hace del mobiliario de una casa.

Calderon de la Barca (frente á los andenes del ferrocarril), núm. 7 piso 3.º, del centro informarán 3-3

SE REALIZAN

400 arrobas de vino de todas clases, procedentes de Andalucía. Los hay desde 30 á 400 reales arroba en almacén y al contado. El que quiera surtirse puede aprovechar la ocasion.

ALMACEN-BECEDO, 9

R. I. P.

D. Manuel Gonzalez Cuevas

HA FALLECIDO

Su esposa, hijos, hermanos, padres políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios el alma del finado, y asistir á las exéquias que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco, hoy, á las diez de la mañana.

La conduccion del cadáver se verificará terminadas las exéquias.

El duelo se recibe en la calle del Cubo, núm. 8, y se despide en la iglesia y convento de las Redentoristas.

No se reparten esquelas.

Santander 26 de Octubre de 1887.

SANTNADER

Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29

